

Таджикистан: пресса о прессе, №48 (100), 2007г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 29 ноября 2007 г.

«С космонавтом – о журналистике» под таким названием «Аргументы и факты» Таджикистан» (№ 48 от 29 ноября) опубликовала интервью Джемшеда Кодырова с героем РФ, соавтором Закона о печати СССР и Закона о СМИ РФ Юрием Батуриным.

Рассказывая о своем отношении к современным журналистам он, в частности, говорит: «Как бы не ругали советскую журналистику, одного у нее нельзя было отнять - она выращивала настоящих специалистов. Раньше у журналистов была специализация: кто-то об экономике писал, кто-то о политике, кто-то о науке готовил материалы, кто-то о сельском хозяйстве. Теперь считается, что это не нужно, что журналист может говорить обо всем, при этом, практически не зная ничего. Это главная беда современных журналистов - безграмотность». Далее он говорит: «Отменили цензуру, появился Закон о печати и других СМИ», но наши современные российские журналисты променяли все на деньги. Сколь развелось журналистов - заказчиков, которые на заказ готовы написать любую статью. По сути, свобода попросту обесценилась».

В этом же номере газета «АиФ» Таджикистан» пишет, что по многочисленным предложениям читателей, редакция газеты «Аргументы и Факты» Таджикистан» и «Тоҷикистон» совместно с посольством РФ в РТ решили продлить конкурс «Tj.Ru:связь поколений» до 1 марта 2008 года.

«Вечерний Душанбе» (№48 от 29.11.07) пишет о прошедшем в Душанбе международном семинаре под названием «Актуальные вопросы защиты информации». Семинар был направлен на то, чтобы министерства и ведомства на современном уровне решили вопросы обеспечения защиты информации от несанкционированного доступа и предотвращения утечки информации по техническим каналам и при ее передаче по телекоммуникационным системам связи. В настоящее время проблемы обеспечения информационной безопасности и особенно, компьютерных систем, имеющих доступ в Интернет, достаточно остро стоят и не могут быть решены в рамках одного государства. Очень большая проблема заключается в поимке нарушителей, взломщиков систем и в первую очередь - это связано с тем, что законодательство разных стран неодинаковое и всякого рода нарушения и преступления классифицируются по-разному. В целях незамедлительного решения информационной безопасности при Главном управлении по защите и госсекретов при Правительстве РТ создан координационный совет по вопросам проведения государственной политики в области технической защиты информации. Об этом сообщил начальник данного управления Саидамир Зухуров.

Здесь же, Союз журналистов Таджикистана напоминает о том, что конкурс на лучшие журналистские произведения студентов отделений и факультетов журналистики ВУЗ-ов республики на соискание специальной премии СЖТ имени профессора Вахида Асрори продолжается. Итоги конкурса будут объявлены 11 марта 2008 года - в День таджикской печати.

Газеты «Вечерний Душанбе» (№48 от 29.11.07), «Нигоҳ» (№48 от 29.11.07), «Миллат» (№48 от 29.11.07) напечатали информацию о прошедшем на прошлой неделе в Душанбе международном круглом столе «Ответственность и развитие региональной журналистики Центральной Азии», где приняли участие эксперты и журналисты из Таджикистана, Кыргызстана и Казахстана. Круглый стол был организован представительством Британского Института по освещению войны и мира в Таджикистане (IWPR).

Газета «Фараж» (№48(50)от 29.11.07) возвращается к инциденту, который произошел 4 октября 2007 года, с замредактором газеты «Тоҷикистон» Махмадали Максадулло. В этот день в районе Диагностического центра г. Душанбе Махмадали Максадулло. без каких-либо причин был задержан сотрудником ОВД района Фирдавси Назарали Саидовым. Милиционер, выразив недовольство тем, что он перешел дорогу в несоответствующем месте, стал нецензурно выражаться. Брань и оскорбление не прекратились даже после того, как журналист показал свои документы и аккредитацию. Журналист был задержан на несколько часов. Все это время, по его словам, Саидов оскорблял его. Через какое-то время Максадулло отвезли к заместителю начальника ОВД района Фирдавси Шарипову, который потом его и отпустил. Махмадали Максадулло написал заявление в Генеральную прокуратуру РТ, однако как известно, Генеральная прокуратура РТ не стала возбуждать уголовное дело в отношении работника ОВД района Фирдавси Назарали Саидова за оскорбление, клевету и угрозу в адрес журналиста, так как не нашли доказательства. Тем не менее, в ответном письме Генеральной прокуратуры говорится о том, что права журналиста были все - таки нарушены и поэтому письмо было направлено в УВД столицы с тем, чтобы в отношении Н.Саидова приняли административные меры наказания.

Рассуждая о данном инциденте, автор статьи пишет, что «Если власти только за критику открывают в отношении журналистов уголовное дело, то разве необоснованное задержание журналиста на три часа, сопровождающееся матом и оскорблением не является преступлением. Если бы подобное действие совершил журналист в отношении милиционера, то его бы давно посадили за решетку». Газета пишет, что подобные же истории случались и с другими журналистами, однако никогда еще дело не было выиграно в пользу представителей СМИ.

Студентка факультета журналистики Мохира Сафарова на страницах газеты «Тоҷикистон» высказывает свое мнение по поводу проведения на ТВТ «Сафина» передачи «Взгляд женщины», когда приглашенных студентов ТГНУ и Педагогического Университета держали несколько часов из-за того, что запись передачи вместо обещанных в 13.00 началась в 15.00 часов и продлилась до ночи. Мохира говоря о недостатках авторов передачи, призывает их в дальнейшем не задерживать людей на 3-4 часа из-за получасовой передачи, и тем самым не терять своих читателей.

Четыре месяца назад газета «Миллат» (№48 от 29.11.07) обратилась к председателю Государственного комитета по инвестициям и управлению имуществом республики, Шарифу Рахимову с тем, чтобы тот согласился ответить на несколько вопросов газеты по поводу достижений и проблем, существующих в этой важной отрасли страны. Однако руководство комитета до сих пор не удостоило газету своим ответом, - пишет газета «Миллат». Это свидетельствует о том, что некоторые руководители игнорируют распоряжение Президента РТ о сотрудничестве со СМИ и довольствуются только проведениями пресс-конференций. Однако, на этих мероприятиях журналист не может получить все исчерпывающие ответы на свои вопросы. Редакция газеты предполагает, что Шариф Рахимов, возможно, не получил письмо с вопросами, и поэтому печатает свои вопросы на страницах газеты и отправляет ему надеясь получить все таки ответы на них.

В этом же номере, газета «Миллат» пишет о том, что в Согдийской области заложен первый камень в основание будущего Дворца печати. Вместе с тем, по словам представителей негосударственных СМИ, строительство Дворца не может решить все имеющиеся технические проблемы журналистов области. В области до сих пор нет ни одного издательства, которое бы могло качественно и в соответствии с современными требованиями напечатать газеты, журналы и книги. По этому инициаторы строительства данного Дворца должны в первую

очередь думать, как обеспечить ее новой и современной печатной технологией. Парадокс, пишет далее газета, в то время как в Худжанде официально начинают строительства Дворца печати, в Душанбе старейшее здание столицы - Дом печати в последние годы находится в плачевном состоянии. По неофициальным данным, данное здание давно уже продано и вместо него, здесь будет построен жилой дом. «Было бы хорошо, если бы соответствующие структуры республики не проявили безразличия и направили свои силы на сохранение и возрождение этого старейшего здания Душанбе, как исторического наследия. В будущем здесь можно открыть также исторический музей», - пишет газета.

«Предвзятость - несчастье наших СМИ» - так называется статья, напечатанная в газете «Начот» (№48 от 29.11.07г.). Автор говорит, что в настоящее время средства массовой информации приобрели огромное значение. Недаром их называют четвертой властью. Но каждый из нас не раз замечал, что, обсуждая одно и то же событие, разные источники приводят разные факты. И дело здесь не в различной степени осведомленности, а в том, кому и как выгодно преподнести эту информацию. Если сегодня посмотреть на освещение одной темы в правительственных и неправительственных СМИ, то становится очевидным, что отражение событий в каждом из них идет по-разному. Причем в неправительственных СМИ больше наблюдается критика в адрес разных министерств и ведомств. Какую же информацию тогда можно считать полезной и объективной, - спрашивает автор.

Рассуждая об этом автор говорит, что на прошлой неделе по двум таджикским каналам телевидения был показан документальный фильм о событиях гражданской войны в Таджикистане. Кончено, данная тема очень важна и новое поколение должны знать причины ее возникновения. Однако данный фильм отражает событие односторонне и когда речь идет о начале гражданского противостояния в стране, авторы фильма показывают в это время площадь «Шахидон» и тем самым, создается впечатление, что только те, кто там стояли виноваты во всех бедах, которые произошли в это время в стране. Но, к сожалению, в сердцах многих людей до сих пор не зажили раны той войны и те, кто потеряли своих родных тоже имеют свое мнение по поводу виновных и невиновных. По этому, по мнению автора, было бы хорошо, если бы мы воздержались от анализа того, кто виноват, а кто нет. Показ подобных фильмов не может служить укреплению национального единства в стране, - считает газета. Далее газета пишет, что СМИ считается «четвертой властью» и именно пресса остаётся одним из средств манипулирования сознанием общества. Поэтому СМИ должны оставлять в сторону интересы своих спонсоров и доказывать обществу, насколько они играют роль четвертой власти, а иначе это признание просто потеряет свою силу.